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Fenyegető jövő.

Mig Bécsben a hadi felszere­
lésekre, uj ágyukra, a katona­
öltönyök kidiszitésére s egyéb 
kényelmekre összegezik a milliókat 
anélkül, hogy hátra is tekintené­
nek, hogy az otthonvalók hogyan 
élnek, hogy folyik a gazdálkodás, 
mi ragadjuk meg az alkalmat s 
nézzünk széjjel portáinkon, a me­
zőkön, az iparos botjában, milyen 
a világ sora, hogy fest a leg­
közelebbi jövendő.

Aki a földművelési minisz­
térium időszaki jelentéseit figye­
lemmel kiséri, már ebből is azon 
következtetést vonja le, hogy na­
gyon aggodalmas a mezőgazdaság 
külső képe, a ritka és gyenge 
vetés úgy a felvidéken, mint az 
alföldön ijesztően mutatkozik, a 
kiszántások sűrűén feketébe nek, 
úgy, hogy ha megfelelő esőzés 
nem fogja gyarapítani a természeti 
erőt, már maga a hivatalos jelen-

esztendőre ’ nyit? ki-tós fsovány 
látást.

De ez csak egyik oldala a 
képnek. A másik oldala még sö- 
létebb háttérrel mutatkozik. A 
búzaár, daczára a nem kedvező 
kilátásnak, egyre hanyatló irányt 
követ. Csaknem kétségbeejtő ki­
látást fest a jövőre, midőn a 
magyar gazdának áruba kell bo­
csátani terményét, hogy szükség­
letei s adósságai fedezésére pénzt 
teremtsen.

Hogy mi idézi elő a börze 
által vezetett árhanyatlást, daczára 
a nem kedvező külföldi híreknek 
is, csak sejteni, de ha‘ávozottan 
körülírni nem lehet.

A börzeüzelmek összeszürődő 
szálai a nagy spekulánsok s a 
nagy bankok kezében vannak. — 
Azok a sok millióra menő papir- 
buzakötósek, melyek egyszerűen 
játékként szerepelnek s már hó­
napokra előre szabnak árakat, a 
kész termény áralakulására is

befolyással vannak, sőt egyenese n 
reákényszeritik a gazdára.

íme most történnek kötések 
októberre 7 frt 60 krral búzára, 
rozsra 6 frt 60 krral. Már most 
azok a spekulánsok, akik veszte­
nének, ha a búzaár magasabb 
lenne októberben, mindent meg­
feszítenek, hogy ne magasabb, de 
alacsonyabb legyen, hogy a le­
számolásnál jókora nyereséget 
vágjanak zsebre a különbözetiből. 
A bankok az igy lenyomott árakat 
ismét kihasználják, a kész búzát 
olcsón összevásárolják, hogy újabb 
kötésekkel néhány krajozár ár­
emelkedés után a hasznot ismét 
zsebre szedhessék. Ekképpen fizeti 
a gazda, aki nem várhat az el­
adással, a börzeüzelmek hasznát 
s gyarapítja milliókkal a bankokat 
és nagytőkéseket.

Mert azt kérdhetjük a börze 
uraitól, hogy miért bátorkodnak 
most kötni októberre 7 frt 60 
kros árakkal, mikor a kilátás a

Aki csak egyszer tud szeretni.
(Rajz.)

Midőn először láttam, egy férfi karján 
ment, mosolygott, arczárói sugárzott a bol­
dogság.

A férfi büszkén nézett végig a járó­
kelőkön, mintha mindenki figyelmét fel 
akarná hívni, hogy nézzék azt a szép nőt, 
akit ő a karján vezet s néztek is utánuk 
sokan. Megkövülve állottam, nem tudtam 
helyemről elmozdulni, az a mosolygás el­
vette eszemet, kiforgatott valómból, nem 
ismertem magamra, — egyedüli vágyam 
csak az volt, hogy megismerjem, hogy lás­
sam, de hiába kutattam, nem tudtam meg 
kilétét, napoqta tizszer-huszszor elmentem 
arra a helyre, ahol találkoztunk, hiába... 
de hiába. ..

Midőn másodszor láttam, egyedül 
ment, nem hordozta magasan a fejét, nem 
mosolygott büszkén a járókelőkre, busán 
lehorgasztott fővel ment. A boldogtalanság 
leritt az arczárói ós én boldog voltam.

Néztem, ajkaim lázasan lihegteg, néz­
tem mohón, vágyakozó szemekkel, nézt m, 
hogy mélyen bevéssem emlékezetembe, 
hogy átplántáljam lelkembe.

Midőn elmentem mellette, véletlenül 
reám nézett, micsoda madonna kép, a szen­
vedést némán tűrő arozkifejezéssel.

Midőn bement egy házba, követtem. 
A hézmesterné az udvaron söpörgetett s 
tőé kérdeztem meg, hogy ki volt e nő P

— Ez kérem a mi szép kisasszony- 
kánk Fehér Rózsika. Színésznő a városi 
színházban.

Most már világos volt minden előt­
tem. A férfi, a kivel először láttam, Dóri 
színész volt. Szerették egymást ; már a 
kózfogójuk is megvolt, midőn Déri hosszabb 
szabadságot kért.

Rózeikától el sem búcsúzott, szó nél­
kül hagyta el. Egyszer azonban egy kis cso­
magot kapott ós egy levelet. A csomagban 
a jegygyűrűje volt, a levélben pedig mente­
getőzik Déri, hogy ők egymással nem lehet­
nek boldogok, hogy no állja útját az ő bol­
dogságának, hogy 6 mást szeret és az is 
szereti őt.

Szegény Rózsika, hát ő nem szeretteP 
de szó nélkül tűrte sorsát, szenvedett.

Ezt tudta talán mindenki, napokig 
erről beszélgettek a városkában.

Mindig ott voltam a színházban, vala­
hányszor Rózsika játszott. Az volt az én 
egyedüli boldogságom, gyönyörködtem benne, 
büszke voltam rá ós nagyon féltékeny. 
Féltékeny voltam arra a színészre, akinek 
a színpadon meg kellett ölelnie, féltékeny 
voltam a közönségre, miért tetszik neki 
oly nagyon P

Ha nem szeretnék ennyien, ha nem 
lenne ennyire ünnepelt, ha nem imádnák 
oly nagyon, akkor talán észre venne enge- 
met is, az ón igaz, tiszta szerelmemmel. De 
igy nem remélhetek.

*

Május első napjaiban városunk ifjúsága 
mulatságot rendezett, elhatároztuk, hogy 
védnöknőnek Rózsikét kérjük föl. Nekem 
kellett a kedves és nehéz feladatra vállal­
koznom.

Szívesen tettem. Boldog voltam, alig 
váriam a napot, az órát, a perczet, a mikor 
szinről-színre láthatom, a mikor szemtől- 
ezembe állhatok vele, a mikor kezét ajkam­
hoz szoríthatom.

Elérkezett e pillanat. Fölmentem, resz­
ketve csengette n be, a névjegyemet keres­
tem, midőn kinyílt az ajtó és ott állt (3, erre 
nem voltam elkészülve, ezt nem vártam. 
Szép volt, szebb volt mint valaha, világos 
pongyolája olyan jól állt neki. Szőke haja 
fürtökben omlott vállára s olyan bájosan 
nézett a kék szemeivel.

Bemutatkoztam, Ródey László Jigyvéd­
jelölt, elmondtam neki küldetésem czólját.

ő kedvesen mosolygott. „Nagyon szí­
vesen“ mondta, bevezetett kis szalonjába, 
de milyen kedves, milyen elragadó volt ez 
a hely. Egyedül volt otthon, nem sokáig 
időztem nála, de est a pár perczet tekin­
tettem az ón legboldogabb pereseimnek.

Kerestem azóta mindig valami ürü­
gyet, hogy felmehessek, egyszer azzal, hogy 
jön-e próbákra, hányadik szám lesz az övé 
stb. stb.

Egyszer midőn fölmegyek hozzá, az 
asztalon látom ama hetilapnak egy példá­
nyát, amelyiknek én is munkatársa voltam.

— Nem is tudtam, — szólt, hogy Ré-
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termésre nem biztató ? Nem látják 
előre, hogy csaknem a lehetetlen­
séggel határos, a természetes fej­
lődés törvénye szerint, hogy az 
árak ne emelkedjenek s ne halad­
ják meg a börze kötéseit ? Úgy 
látszik, hogy ők jobban tudják 
ezt, mint mi. Éppen azért csinál­
nak alacsony árakkal kötéseket, 
hogy az árfejlődés kerekébe ka­
paszkodjanak s ha meg nem állít­
hatják, legalább mérsékeljék, az ő 
számításaikhoz idomítsák.

Míg tehát a delegátusok 
könnyű szívvel szavazgatják a 
hadi kiadások millióit, itthon a 
gazdavilág mély aggodalommal 
nézegeti vetéseit s fásultan gondol 
a politikai világra, melytől immár 
semmi jót, annál több rosszat vár.

Egyházkerületi közgyűlés.
Debreczen, május 30. (Második nap.)

Megcsappant érdeklődés mellett folyt 
ma délelőtt az egyházkerület! közgyűlés 
második napja. E 'yedüli érdek ssége a 
mathematikai és fizikai tanszékre történt 
tanárválasztás volt. A* egyházkerület bizal­
ma Zalányi Jánost ültette a tanszékbe.

László Albert előterjesztését í* egy­
házkerületi könyvtáriak dolgában tudomásul j 
vették Ilaendel Vilmos jogtanéi1 korpótlók 
jogosultságát megállapították.

A főgymnásiumi tanári kar előterjesz­
tését a jövő évi tanárbeoeztás tárgyában 
helyben hagyták.

dey ur irogatni is szokott, mert ugy-e bár, 
ön Írja ezeket a szép dolgokat.

— 8 milyen gyönyörűen, milyen ra­
jongóén Írja le a szerelmét, mert azt hi­
szem a saját szerelmét ecsetelte benne. 
Mintha csak a telkemből beszólt volna. Szo­
morúan csüggeaztette le szemeit.

Be akaitum vallani neki, hogy meny­
nyire szer v m, midőn ismét megszólalt:

— És igaz azon elv, amelyet ön han­
goztat, hogy csak egyszer lehet igazán sze­
retni ; tehát még mindig a régi, még most 
sem felejtette el azt, még most is szereti P

Haboztam, bevalljam-o vagy sem.
Ő azonban folytatta:
— Ue mondja, érdomes-e egy nő 

ilyen igaz, tiszta szerelemre, a milyen 
az öné.

— Hogy érdemes-e V Óh még száz 
szórta jéfbban szeretem, mint ahogy meg­
írtam. Te vagy az a nő, akit én titokban 
már oly régen imádok, akinek a szerel­
mét már oly rég vártam, szeress, leszek bű 
szolgád, légy úrnőm.

A nő szemérmes pirulással borult a 
nyakamba és én önfeledten csókoltam ajkát, 
nyakát.

— Még most is azt mondod édes, 
hogy csak egyszer tudsz igazán szeretni P 
— kérdeztem tőle.

— Igen, — de csak most szeretlek 
igazán!

Somogyi Lajos.

Peczkó Ernő tanárt véglegesítették, 
dj. Csűrös Fi rencz helyettes tanárnak 400 
korona fizetési pótlékot adtak.

Kovács Lajos tanitóképezdei igazgatót 
állásában az egyházkerület újabb 6 évre 
megerősítette. A tanitóképezde félévi 
szigorlatairól szóló jelentést tudomásul vet­
ték. Bakos Tibor rajztanárt a gyors'rjisi 
tanári oklevél megszerzése alól a gyűlés 
felmentette.

Horváth Ferencz fiát, Ákost a Szátory 
ösztöndíjra a jövő 1901 — 1902-dik évre 
felvette.

Az ogyházkerületi tanügyi bizottság 
jelentéseit vették ezután tárgyalás alá.

A gymnasium mult évi szellemi és 
anyagi állapotáról szóló jelentést a gyűlés 
elismeréssel vette tudomásul. A tankönyv- 
változsácknál azt határozta a közgyűlés, 
hogy ezután köteles minden iskola legalább 
3 évig egy és ugyanazon tankönyvet hasz­
nálni és nem változti tni.

A gyűlést az egyházkerületi tanügyi 
bizottság jelentései után az elnök holnapra 
halasztotta.

A debreczeni lelenczház.
— Válasz a Lovász János ur levélére. —

Nem sokat várok a hírlapi polémiák­
tól. A napi lapok kis kerete nem is arra 
való, hogy részletesen foglalkozzunk benne 
olyan kérdésekkel, amelyeket a közönség 
alig ismer. Csak azért felelek mégis, mert 
ez a kérdés a legfontosabbak egyike, ame 
lyeket valaha tárgyaltunk.

Azt hiszem, kilátszik a czikkemből, 
hogy a lelenczházak norn terjesztői az er­
kölcstelenségnek. De még egy pár szám 
adatot hozok fel. Dalmácziában tekintélyes 
ideje van öt lelenczház. E tartományban u 
törvénytelen szülöttek száma 3.1°/0. fcarint- 
hiában nincs lelenczház, de azért a törvény­
telen gyermekek száma 45.8°/0. Salzburgban 
sincs lelenczház, de azért van 30.0% tör­
vénytelen gyermek. Páduában egy lelenczház 
van és 8 75% törvénytelen gyermek, Páviá- 
ban négy lelenczház mellett csak 6.39°/0.

Ha a statisztikát megnézzük, arra is 
lelünk feleletet, hogy mi növeli a termé­
szetes gyermek számát. A bécsi és prágai 
lelenczházakban 35 — 40,000 lidenczet ápol­
nak. A gyermekek túlnyomó nagy része 
katonagyermek. Aki nem restell a fáradsá­
got, azt meg látja az évkönyvből, hogy 
háborús esztendőkben a lelenczelc száma egy 
negyedével is esőkként.

Elképzelhetetlen, hogy ha a lelencz- 
házak megszüntetése a törvénytelen gyerme­
kek számát csökkentené, tehát az államot éa 
a társadalmat igen tekintélyes anyagi áldo­
zattól mngkimólné, újból Idesitittek volna 
ilyen intézeteket, ahol egyszer eltörölték. 
Pedig hogy igy történt, arra már az első 
czikkemben hivatkoztam. Mert tekintélyes 
összegok szükségesek ára az elhagyott gyer­
mekek ellátási költségeinek a fedezésére.

Mutatványul ime néhány adat. Moszkvá­
ban ápolnak évente 45—50,000 lelenczet, 
évi 1.700 000 rubel költséggel. Bécsben 
35,000 gyermek lel gondozást, évi 1,600,000 
forint költséggel. Franczia ország évente 
70,000 gyermek eltartására közel 9.000,000 
frankot ad ki,

A lelenczházak szükséges és fontos 
voltát semmi som bizonyltja jobban, mint 
ezek a számadatok. Luxus intézményekre 
ilyen összegeket nem költenek.

Hogy mennyire sürgős a lelenczházak 
fölépítésé, kitűnik a következő egy párszám-

bél. A fehér kereszt egylet ápolt 1894-ben 
345, 95-ben, 348, 96-ban 745, 98-bsn 1588 
lelenczet. Ekkortájt gondozott egy év alatt 
Schweiz 31,354-et, Francziaország 70,000-et, 
angolország 336,146-ot. Aki ös; zehasonlitja 
e számokat, belátja, hogy nőm lesz már 
elhamarkodva, ha mi is teszünk valamit ez 
irányban.

Hogy ránk magyarokra mennyire fon­
tos a kérdés rendezése, kitűnik még abból 
is, hogy a születések számát tekintve ma- 
gyarország a harmadik helyet foglalja el az 
európai államok között elölről. A természe­
tes szaporodásnál pedig a harmadik helyet 
hátulról. Skót országban esik 1,000 em­
berre évente 35 születés, nálunk 45 Amott 
a természetes szaporodás átlaga 18, nálunk 
8, 9. De volt esztendő, (1892), a mikor csak 
5, 9 volt. Pedig még azt is megjegyzem, 
hogy hazánkban a legkisebb a halvaszületett 
gyermek arányszáma T. i. 1. 1.2.3,, mig
más államokban egész 5. 14-ro felmegy. 
Aki ezekből a számokból nem látja, hogy 
az óriási gyermekhalandóság ellen okvet­
lenül kell már tenni, az vak. Ha azután 
tudjuk, hogy a természetes gyermekek halan­
dósága néhol a háromszorosa a törvényese­
kének: értjük, ha első sorbin ezek a segít­
ségre szorulnak.

A lelenczházban nem szeretjük tar­
tani a gyermekeket, mert ott nagyon sok 
elpusztul kőzülök. Van év, a mikor el­
halt :

Moszkvában : 23,3% Bécsben : 39,2%
; Prágában: 41,2%-

Ezek a drágán dolgozó intézetek te­
hát nem feleltek meg a várakozásnak. A 
frunczia kimutatás szerint az összes ápol­
taknak csak 4,21°/„-a halt meg. Ezért akar­
juk, hogy a gyermekek az anyjuknál ma­
radjanak.

Hasonlót bizonyítanak a következő 
adatok. 100 gyermek közül az 5-ik évét 

! megéri nálunk 33,04; Norvégiában 82,27 
gyermek. Ugyde köztudomású tény, hogy 
Norvégiában ritkaság számba megy az asz- 
szony, aki nem maga szoptatj: a gyermekét.

Az lehat, bár egyelőre még nem va- 
lósziuü, hogy ha sikerül a gyermekápolást 
nálunk is rendezni: nehezebb lesz pénzért 
dajkát fogadni. De nem is az a mi czólunk, 

í hogy az asszonyok az X, vagy Y gyermekét 
j táplálják, hanem hogy a magokét neveljék.
I Hogy a czélba vett intézkedések fogana­

tosítása után sokkal több anya táplálja a 
maga gyermekét, mint most, ahhoz kétség 
nem fér.

Hogy egyelőre miért nem lesz még 
nálunk dajkaezükség, azt is megmondom. 
Nagyon sok anya nem lesz olyan viszonyok 
között, hogy maga gondozza a gyermekét. 
Ázik közzül feles számmal lesz dajkának 
való. Most sem azért nehéz dajkát kapni, 
mert vállalkozó nincsen, hanem azért, mert 
a mi vidékünk lakossága között kevés alkal­
mas a dajkaságra.

Van még több ok arra, hogy azt kí­
vánjuk minden anyától, hogy maga táplálja 
a gyermekét. A párisi dajkák nagy része 
Chateau Chinon Arrondissementból való. E 
kerületben a gyermekhalandóság 33% V°Ű' 
Pária ostroma alatt nem jutottak be a daj­
kák a körülzárt városba, otthon kellett ma- 
radniok és saját gyermeküket táplálniok. 
Ebben az évben a gyermekhalandóság 17°/0-ra 
csökkent. E kerületben a dajkaság fényko­
rában a sorozáson a jelentkezők 31 %’a 
alkalmatlan volt a katonai szolgálatra. El­
lenben Nevers Arrondissementban, a hol az 
anyák rendesen maguk táplálják a gyerme­
keiket : csak 28% volt alkalmatlan.

Az még a kérdés, hogy Debreczennek 
van-e szüksége a lelenczházra. Azt figyel­
men kívül hagyom, hogy a nagysága, tiely- 
zetes vasúti összeköttetése, intellektuális 
ereje arra utalja, hogy a nagyobb területek 
igényeinek ellátására szánt intézetek benne
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legyenek. Arról som szólok, hogy már meg­
levő intézetei is alkalmasabbá teszik ilyen 
humánus czélu újabb intézmény elhelyezé­
sére. Csak a számokhoz fordulok ismét. Hat 
évig voltam a város egyik kerületében tiszti 
orvos. Ez idő alatt összegyűjtöttem a hozzá­
férhető adatokat. A hat év alatt meghalt 
Dobreczenben 7,748 egyén, közte egy éven 
alóli 2,896. Vagyis 37.4%- Az átlag eutó 
pában 25j57°/0. Ehhez sem kell kommentár.

Meg néhány szót a háttérbe szoruló 
fontos intézményekről. Kórházunk van első­
rendű. A csatornázásra és vizvezetésre már 
megszavazott a városi bizottsági közgyűlés 
másfél milliót. Ezeknek a létesítése már 
csak rövid idő kérdése. Készen van és el 
van fogadva az építési szabályrendelet, amely 
gondoskodik arról, hogv necsak a* épülendő 
lakások legyenek jók, hanem az egész be­
épített terület is az egésségügyi követelmé­
nyeknek mindenben megfeleljen. Készen 
van a járványkórház is. Mindezek előbb ké­
szültek el, mint a lelenezház kérdése aktu­
álissá lett volna. Melyik hát az a fontosabb 
egésségügyi intézmény, amelyet előbb kel­
lene létesíteni, mint a lelenczházat P

A tisztalevegőről, jó vízről, egészséges 
lakásról, a gyermekek egészségéről, a bete­
gekről, a járványok terjedésének a megaka­
dályozásáról stb., ime gondoskodva van. A 
leglényegesebb egészségügyi kérdésekben 
tehát megiörtént, vagy folyamatban van 
minden intézkedés, amely a hatóságtól függ. 
Sőt sok tekintetben maga a közönség is je­
lét adta az érdeklődésének és jóindulatának. 
Megvallom, ón nem ismerek, sőt nem is 
képzelek fontosabb és sürgősebb egészség- 
ügyi eendőt, mint a gyermekvédelem ren­
dezését, illetve megteremtését.

Dr. Kenézy Gyula.

VIDÉK.
Gyilkos kisbiró. Daróczon tegnap­

előtt a község korcsmájában tánczmulatsag 
volt. Ott mulatott a falu kisbirája is. Páski 
András, a ki berúgott állapotában garázdál­
kodni kezdett. Egyszer aztán a legények 
megsokalták a dolgot s kidobták Páskit a 
korcsmából. A kisbiró nem tudta elviselni 
ezt a meggyaláztatást. „Hivatalos tekinté­
lyét1* látta megsértve. Hazafutott, magához 
vette revolverét s visszament a korcsmába. 
A legények épen tánezban voltak, a mikor 
Páeki közéjük lépe t. Megállóit Gyura Ta­
más előtt s rákiáltott:

— Hát te ütöttél mag engem P
Erre a revolvert rásütötte. Oyura ször­

nyet halt A legények megragadták Páskit, 
aki dulakodás közben ismét elsütötte a 
revolvert s ez a lövés Korodi Ferencz mel­
lén hatolt keresztül. A megvadult embert 
csak nehezen tudták ártalmatlanná tenni. 
Korodi másnap belehalt a sérülésbe.

Gyilkosság a nők védelmében.
Megemlékeztünk mát* egy nagyváradi hír­
adás nyomán arról hogy Kókessy Elek 
volt végrehajtót meggyilkolva találták míg 
és senki sem tudta, hogy ki ölte meg. Egy 
uj távirat szerint a vizsgálat kiderítette, 
hogy a sógora, a huszonegy esztendős Szi­
lágyi Béla lőtte le és pedig ezért, mert 
Kékessy az anyját meg a testvérét ütle­
gelni akarta. Szilágyi önként jelentkezett a 
járásbíróságnál.

A képviselők ‘'z munkarendje.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 31.

A delegáeionális tárgyalások miatt 
a kópviaelőház ülései egész junius 12-ig

szünetelnek. Ekkor a ház folytatni 
fogja az öeszeférhetlenségi javaslat 
tárgyalását, mely még jó ideig el fog 
tartani, minthogy a javaslat eljárási 
része nagyobb vitákra fog adni al­
kalmat.

A közigazgatás egyszerűsítéséről 
szóló javaslat tárgyalása sem fog oly 
simán lefolyni, mint azt a kormány 
várja, úgy, hogy a nyári szünet július 
hó 10 dike előtt semmi esetre sem 
veheti kezdetét.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Tolvajbanda a törvény­

szék előtt. A debreczeni kir. tör­
vényszék előtt két napon keresztül 
tartott egy tolvajbanda bűnügyének 
főtárgyalása. Szabó István és 12 társa 
kerültek a birák elé ama betöréses 
lopások miatt, amelyet a közeli Egye­
ben vittek véghez. A két napig tartó 
tárgyalás után tegnap délután mon­
dotta ki felettük a törvényszék az 
ítéletet. Szabó István két és fél évi 
fegyházat kapott s az ítéletben meg­
nyugodott Major Bálint két évi fegy- 
bázat és felebbezett, Sajtos Pál hat 
hónapi börtönt, Szegedi Andrásáé két 
hónapi fogházat, Szekeres István egy 
hónapi fogházat, Németh Jánosné 14 
napi, Jakab Jánosné egy napi, Köteles 
Mátyás egy heti fogházbüntetést ka­
pott. Dr. Bálint ügyész hét vádlott 
ellen elejtette a vádat, négy vádlottat 
pedig a törvényszék felmentett.

§ Öngyilkos vádlott. (Fővárosi 
tudósítónktól) A héten öngyilkossá lett a 
fővárosnak egy öreg polgára, Králik Ferenc*. 
A 68 éves aggastyán, aki valaha jónevü 
kávés volt, a Dunába ölte magát s levelet 
hagyott hátra, melyben azt Írja, hogy egy 
bünpöre van s emiatt válik meg az élettől. 
Nem fogták ki még eddig a holttestet, de 
annyi bisonyos, hogy a szerencsétlennek 
csakugyan megvolt az említett oka arra, 
hogy elkövesse a* öngyilkosságot. A tör­
vényszéknél ugyanis mára volt megidézve 
Králik, mint vádlott. Hárman jelentették 
föl csalás miatt, névszerinti Lobi Vilmosnó 
1200, Sjampl Sándor 400 és Wiener Soma 
680 korona kárért. Mikor a bíróság össze­
ült ma, hogy Ítélkezzék az ügyben, szóba 
került, hogy a boldogtalan vádlott a vízbe 
ölte magát éppen a napokban, de hivatalos 
bizonysíig nem volt róla. Ep ezért dr. Ho- 
dászy királyi ügyész, mielőtt a bíróság 
megszüntető határozatot hozna a szomorú 
ügyben, hiteles értesítés beszerzését indít­
ványozza e a törvényszék úgy is határozott.

Végrehajtás akadálylyal.
— Saját tudósítónktól. —

Galsa községnek van egy 900 holdas 
birtoka, melyet részben kaszálónak, részben 
művelés végett a lakosságnak adnak ki 
haszonbérbe. A község lakosai a földha­
szonbérrel már két óv óta hátralékban van­
nak, minélfogva községi elöljáróság fölsőbb 
rendeletre végrehajtást vezetett a hátralé­
kosok ingóságaira. A lefoglalt jószágokat, 
bútorokat és egyéb ingóságokat e hó 28 án 
xezdte összehordatni az elöljáróság a köz­
ségházára, hogy ott olárvereztesse.

A lakosság már előre fenyegetődzött, 
hogy nem engedi meg a zálogtárgyak él- 
hordását, ennélfogva a község elöljárósága 
nem is kapott a községből fuvarost, a ki az 
ingók összehordására vállalkozott volna. Az 
elöljáróság látván ez elkeseredett hangula­
tot, csondörségi segédletet kért s azonkívül 
a szomszéd községből hozatott fuvarosokat, 
így azután folyó hó 28-án reggel egy 
cseudőrjárőr támogatásával megkezdték a 
zálogtárgyak elhordását. Az első ház, ahová 
bementek. Kapus Balázsé volt Itt megrak­
tak egy kocsit, útnak indították a község- 

j házára s hozzáláttak a többi kocsik megra- 
j kásához.

Gulyás István fuvarosé volt az első 
j megtelt kocsi, molyét Gulyás maga hajtott 
I Útközben a lakosok elfogták ezt a kocsit s 

rajta ülő Gulyás Istvánt agyonverték, a bú­
torokat pedig szétszórták a kocsiról. Mikor 
a csendőrség ez esetről értesült a helyszínre 
sietett, de ekkor a tömeg már szétfutott. 
Ezalatt azonban, a hol a többi kocsikat 
rakták, egy másik csoport verődött össze, 
mely Kosbő Antal végrehajt >t és Lestyán 
Mihály kisbirót annyira összeverték, hogy 
mindakettőt úgy kellett elszállítani.

Lestyán már belehalt sebeibe. A csend­
őrjárőr azonnal táviratozott nagyobb karha­
talom kirendelése végett, amely tegnap a 
kir. ügyész és vizsgálóbíróval a helyszínre 
érkezett s a vizsgálatot azonnal megindí­
tották.

Házszentelés aBooskay telepen,
Vasutasok ünnepélye.

Debreczen, május 31.
Rövid idő alatt a debreczeniek előtt 

igen kedvelt nyaralóhely lett a Booskay 
szőlőtelep. Egymásután épülnek ott a csi­
nos és kényelmes nyaralók, melyek festői 
csoportban sorakoznak egymás mellett és 
kedves vonzerőt gyakorolnak a szemlélőkre. 
A Hadházhoz tartozó Bocskay telep jobbára 
debreczeni gazdáké, akik minden lehetőt 
elkövetnek, hogy a kellemos helyet még 
vonzóbbá és szebbé tegyék. Egy-egy szőlő­
vétel, vagy nyaraló-felavatás ünneppé válik 
s régi magyar szokáshoz hivon a felszente­
lést nagy mulatság követi.

Egy ilyen nyaraló felszentelésről szá­
molunk be olvasóinknak, melyet Motesiczky 
Hugó máv. titkár tegnap tartott. A szives 
házigazda meghívására a délutáni vonattal 
illusztris társaság ment ki a telepre, ahol a 
házigazda családjával várta az érkezőket. 
Megérkezés után megtekintették a „Czeleszta- 
lak“ nyaralót s alig győzték annak csinos­
ságát és cgélszerüségót dicsérni, majd meg­
tekintették a telepet, mely a legkitűnőbb 
termést Ígéri. Ezután visszatértek a zöld 
gályákká! feldíszített Czeieszta-lakhoz, ahol 
kezdetét vette a házszentelés. Ifj. Tőrök 
Lajos Szatmár egyházmegyei áldozópap 
végezte az egyházi szertartást, amely után 
a társaság ajkáu felzendült a magyarok 
imája, a Hymnusz, amelyet az Alber József 
máv. ellenőr vezetése alatt álló műkedvelő 
zenekar kísért.

Ezután az asztalhoz ültek, majd tánezra 
kerekedtek ós a műkedvelőkből álló zene­
kar hangjai mellett kedves hangulatban 
tánczoltak a kora hajnali órákig.

Csak most kezdtek gondolkozni azon, 
hogy jönnek haza i városba, mikor so 
kocsi, se vonat nincs. Ámde Faragó Ernő , 
a kitűnő ötleteiről hires már. ellenőr meg-
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nyugtatta az illusztris társaságot, hogy neki 
még Debroczonben volt erre gondja óe meg 
is rendelte a kocsikat, csakhogy még nem 
érkeztek meg.

Nyugodtan mulatott tovább a társaság, 
mikor egyszerre Faragó Ernő ellenőr maga 
jelentett i:

— Itt vannak a fogatok!
A társaság gyorsan szedelőzködött és 

sietett a fogatokhoz s csak akkor néztek 
nagyot, mikor maguk előtt nem féderes 
kocsikat, hanem a Rosenberg-féle ezállitó- 
ezég két nagy stráfszekerét látták. Eleinte 
nagy derültség közt szabadkoztak, húzódtak, 
de végre is más alkalmatosság hiányában 
el kellett fogadni a Rosenberg-fóle vicziná- 
list. A frakkos, czilinderes úri társaság kitü­
nően festett, mikor az újkori omnibusz be­
hajtott velük a Péterfia utczán.

A különben kedves mulatságon meg­
jelent társaság névsorát a következőkben 
adjuk: Motesiczky Hugó nej ível, Stefi 
és Aranka leányaival, Csáky Alajos 
máv. fogalmazó nejével, Viola, Pálma 
és Rózsika leányaival, Rajczy Vilmos 
főellenőr nejével, Anna leányával, Alber 
József ellenőr nejével, Lujza és Irén leá­
nyával, Molnár István főellenőr nejével és 
Ella leányával, Dezső Kálmán ellenőr, 
hadházi állotnásfonök nejével, Margit és 
Ella leányával, Török Lajos nejével és 
fiával ifj. Török Lajossal, Faragó Ernő 
ellenőr nejével, Kohl József ellenőr nejével, 
Justh Géza ellenőr nejével, Nemes Sándor 
mérnök, mint az épület tervezője és vezs- 
tője és ifj. Rajczy Vilmos, mint táncz- 
rendező.

ÚJDONSÁGOK.
Vóresrevert iskolásgyermek.

Brutalitás az iskolában
Debreczen, május 31.

Mélyen megbotránkoztató, sőt fel­
háborító brutalitás történt az ispotály 
elemi iskolák n. Csikós Gyulát egy kis 
nyolez éves, második elemibe járó gyer­
meket, aki csak pár napja épült fel be­
tegségéből, irtózatos módon ös sze-vissza 
verte a tanítója.

A beteges kis fiúcska testén kékes 
foltok, véralafutások vannak, több helyen 
gyenge testbőre felszakadt s mm keve­
sebb, mint tizenöthelyen borítja seb a 
gyermeket.

A súlyos ütésektől ilyen brutális 
módon összevert, halál-ápadt gyermeket 
tegnap este maga az édes apja, az ölé­
ben hozta be lapunk szerkesztőségébe, 
ahol könnyezve mondta el, hogy va­
lami szá tani kérdés miatt verte ilyen 
rettenetesen össze a gyermeket tanítója 
Szegény apja levetkeztette a gyermeket 
ngy mutatta meg a szerkesztőség tagjai 
előtt, hogy milyen irtózatos kegyetlen- 
séggel törte össze gyermekét egy hiva­
tásáról, kötelességéről mélyen megfeled­
kezett tanító. ^

Ha valakinek a szivében csak egy 
paránya lángol az emberi jóindulatnak, 
inég az is felháborodott volna, még an-

nak is az arczába kergette volna a 
vért ez a jelenet. Ha magunk nem lát­
juk, talán el sem hisszük, hogy akad­
jon erőteljes ember, aki egy gyenge 
gyermekkel szemben igy megtud feled­
kezni önmagáról, bogy akadjon tanító, 
aki a különben sem jogosult t^stifenyí­
téket ily rettenetes módon alkal­
mazza.

Úgy irtuk meg az esetet, ahogy 
arról az elkeseredett apa előadása és a 
látottak után meggyőződtünk. — Mert 
ilyen brutalitással szemben a nyilvános­
ság előtt kell produkálnunk, hogy a 
véresre vert gyermek szegény szülei 
megkapják a méltó elégtételt s hogy 
az ilyen eset többé Debreczenben, az 
iskolák városában, a nevelésügynek 
tisztességgel, felebaráti szeretettel be­
ragyogott otthonában elő ne ford il- 
hasson.

Mindazon szülők érdekében, akik­
nek gyermeke a magáról megfeledke­
zett tanító elé jár s akik özek után 
joggal lehetnek teljes aggodalomban 
hogy hasonló sors nem éri-é gyermeküket, 
várjuk a felettes hatóság vizsgálatát 
és minden tekintetben megnyugtató ha­
tározatát.

* Utolsó májusi ájtatosság. Ma
este 6 órakor a rém. kath. templomban 
•zent beszed; ezt megelőzi: Májusi haran­
gok Mitterrallnertől, énekli a 8 vetíts 
tanitónőkópző.

* Kereskedők mozgalma. A
debreczeni kereskedőn körében egyre 
lelkesebben foly az akczió, hogy a 
ránk következő két hónap minden va­
sárnapján teljes munkaszenetet tartsa­
nak s üzleteiket még a törvényben en­
gedélyezett délelőtti tiz óráig se tartsák 
nyitva. Néhány nappal ezelőtt a könyv- 
kereskedők, tegnap pegig a papirkeres- 
kedők határozták el és kötelezték egy­
másközt arra magukat, hogy Junius 
2-től, augusztus 20 áig egyetlen vasár­
nap sem nyitják ki üzleteiket.

* A rabsegélyeő egylet alakuló 
kösgyülóse. Legközelebb jövő vasárnap 
délelőtt megalakul immár városunkban a 
humanitárius irányú rabsegélyző egylet, 
melynek eddig beiratkozott tagjai a követ­
kező meghívót kapták: „Tisztelettel meg­
hívom cziraedet, mint a „Debreczeni városi 
és hajdumegyei rabsegélyző egylet“ beirat­
kozott tagját, ez egyletnek f. évi június hó 
2-án, vasárnap d e. 11 órakor a városháza 
nagy tanácstermében tartandó alakuló gyű­
lésére. A gyűlés tárgyai: 1. Az egylet tiszt­
viselőinek, 2. 24. választmányi tagjának. 3. 
Számvizsgáló bizottságinak megválasztása.
4. Esetleges indítványok. Debreczen, 1901. 
május 28. így ártó Sándor, az előkészítő bi­
zottság elnöke, Ha valaki, akármely téve­
désből n m kapta volna meg ezen meghí­
vóját, valamint mindazok, kik még nem 1 
iratkoztak bo ebbe az egyletbe, holott ! 
óhajtanak annak tagjai lenni; ezúton is ' 
megnivatnak oda, és kéri őket az előkészítő 
bizottság, hogy jelenjenek meg a fent jel­
zett időben és helyen tartandó közgyű­
lésen.

Df.brkcxeni Újság

* A cseresznye ünnepély.
A jótékony nőegylet ünnepélye, ame­
lyet junius 9-én tartanak meg a nagy­
erdőn, rendkívül szép sikerrel kecseg­
tet. A hét során teljesitétte a buz­
galmában fáradhatatlan rendezőbizottság 
a felkéréseket és Debreczen szép asz- 
szonyai s leányai közül igen nagy 
számmal vállalták el, hogy az egyes 
sátrakban a jótékony czél javára áru­
sítják a hűsítő italokat, hideg ételeket 
és süteményeket. Felette érdekesnek 
Ígérkezik a Varieté színház is, ahol 
apró monológokat, tánezokat népdalo­
kat stb adnak elő s a szereplésre 
Debreczen intelligens hölgyei és ifjai 
közül reményen felül nagy számmal 
vállalkoztak. Itt említjük meg, hogy a 
rendező bizottság és a jótékony nő­
egylet választmánya junius 1-én dél­
után 3 órakor tartja meg utolsó ülését 
a nőipariskola helyiségében. Kívánatos, 
hogy az érdekeltek ezen az ülésen 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg, mert ezen sok fontos tárgy vár 
elintézésre.

* Pavelkó Jolán zenemüve. —
„Nannie s Danceu czimmel most jelent 
meg Rózsavölgyi és Tsa kiadásában, ele­
gáns kivitelben egy uj keringő, melyet 
Pavelkó Jolán, a debreceni zenede kiváló 
zongoratanárnője és ismert fényes tehetségű 
zongoraművésznő szerzett. Mint az eddig 
megjelent müvei, a mostani is kitünően 
összhangolt, dallamos táncdarab, mely nagy 
elterjedésnek fog örvendeni. Kapható a 
szerzőnél. Ára 2 kor.

A hurkosok főozinkosát 
elfogták. Debreczen közönségének bi­
zonyára még élénk emlékezetében élnek 
azok az izgalmas napok, amelyeket an­
nak idején a hurkosok garázdálkodásai 
okoztak. Az izgalmakból legnagyob rész 
talán épen a rendőrségnek jutott, — 
amely különben fáradhatatlan buzgalom­
mal igyekezett a hurkosok elfogatásán.
\ elük együtt a fővárosi rendőrség négy 
kitűnő detektivje is állandóan nyomoz­
ták a félelmesekké vált hurkosokat. — 
Fáradozá aikat csak éppen annyi siker 
koronázta, hogy sikerült a burkoláso­
kat megszüntetni. Ez idő alatt a fel­
merült gyanú alapján többeket tartóz­
tattak le, de bizonyíték hiányában va­
lamennyit szabadon kellett bocsájtani. 
Egy Szemes A utal nevű helynélküli 
kocd8 ellen irányult leginkább a detek­
tívek gyanúja, a ki abban az időtájbau 
helynélkiil csavargóit s egyszerre nyom­
talanul eltűnt. Eltűnése után a burko­
lások megszűntek. Ez a körülmény még- 
inkább ellene vallott s nyomban 
elrendelték országos köröztetését, mely 
azonban tegnapig nem vezetett, ered­
ményre. Tegnap aztán Szemes Antalt 
Ermihályfalván egy debreczeni rendőr 
véletlenül felismerte és nyomban elfogta 
A rendőrség ugyanis Borbély József 60. 
számú rendőrt nagyobb csapat toloncz- 
szállitmáuy kíséretével bízta meg, akiket 
Érmihályfalván kellett átadnia. Borbély 
elvégezte hivatalos teendőit és az állo­
más felé igyekezett, mikor vele szembe 
jött Szemes Antal. A zsebében levő pi •

1901. május 31.
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ros könyvben foglalt személy leírás tel­
jesen megegyezett Szemes külsejével, 
azonnal igazolásra szólította fel, majd 
az ottani hatóság közbejöttével elfogta 
és Debreczenbe kiserte. Most aztán új­
ból előkerülnek a poros akták és meg­
kezdik Szemes ellen az eljárást, de 
hogy ez Szemes tagadásával szemben 
milyen eredménynyel végződik, az még 
a jövő titka.

* A bádogos inas szeren­
csétlensége. A balesetek, szerencsét­
lenségek szárryi újból szaporodott egy 
esettel, amely tegnap délelőtt történt 
a Széchenyi utcza végén levő Fried-félo 
nyaralóban. Kerékgyártó Sándor bádo­
gos mester ugyanis a nyaraló tetőzeté­
nek javításán dolgozott. A befedés ez 
való anyagot Kéki Imre, egy 16 éves 
tanuló hordta fel, Éppen egy nagyobb 
tömeg bádog lemez felvitelével voít el­
foglalva, mikor lába a hulladékok közt 
megbotlott és oly szerencsétlenül terült 
el, hogy balkezét egy éles bádoglemez­
hez vágta, úgy, hogy a lemez a csukló­
ban mély sebet hasított és átmetszette 
a fiú ütőerét is. SegéiykiáPásaira ha­
marosan körülvették, ideiglenesen be­
kötözték sebét s hordágyon szállították 
a közkórházba, a hol azonnal orvosi 
kezelés alá vették.

* Kuglizó egylet közgyűlése. A
debreczeni pénzügyi tisztviselők kuglizó 
egyesülete június 2-áo, azaz vasárnap dél­
után öt órakor tartja meg közgyűlését a 
tekepálya kerthelyiségében. Az egyesület 
tagjai ezen közgyűlésre ezúton is tisztelettel 
meghivatnak. Az elnökség.

* Dóozy majális. Az ev. ref. felső 
leányiskola majálisa tegnap zajlott le a 
nagyerdei vigadóban. Rendkívül kedves kép 
volt a serdülő leánysereg édes mulatsága. A 
Magyari testvérek zenéje mellett folyt a 
tánozvigalom, amelyben egyszerre több száz 
ifjú és leány vett részt. A majális kitünően 
sikerült.

* Izgalmas jelenet a vasúti 
állomáson Izgalmas jelenet játszódott 
le tegnap este a vasúti állomáson. Leute 
Kálmán szoboszlói ügyvéd, ugyanis a 
perronon egy széken ült s úgy várta a 
vonat indulását, mikor egyszerre csak | 
reszketni kezdett, majd hangos neve­
tésbe tört ki 8 a következő pillanatban 
eszméletét vesztve a földön elterült. — 
Arcza összekékült, s fekete foltok borí­
tották téstét. A körülötte állók hozzá­
siettek, hogy segítségére, legyenek, de 
hirtelen m ‘grémülve húzódtak vissza, 
azt hitték, hogy már meghalt. Lehet, 
hogy az ügyvédre valójában végzetessé 
lesz ez a pillanat, ha Megyeri Dániel 
vasúti kalauz oda nőm érkezik, a ki 
kioktatott vasúti mentő lévén, felismerte 
veszélyt és azonnal mesterséges légzést 
alkalmazott. Majd dr. Gáspár és dr. 
Varga Emil orvosok érkeztek a szín­
helyére, akik a szerencsétlenül járt ügy­
védet teljesen eszméletre térítették. — 
Len te Kálmánt ezután nővéréhez, a 
Hunyadi utczán lakó özv. Borosé Géz í- 
néhoz szállították Már egy ízben ez­
előtt négy évvel, Leute Kálmánt szinte 
szél érte; jobb keze és lába béna is 
maradt. Legutóbbi szerencsétlenségét

agyvérömlés okozta. Most már túl vau 
a veszélyen s rövidesen elhagyhatja 
betegágyát.

* Baleset a czirkuszban. Tegnap­
előtt- este majdnem végzetessé vált bal­
eset történt a Széchényi-óteza-végén levő 
Fekete-féle czirkuszban. A nyujtómüvósz 
produkiiói közben, midőn az utolsó nyújtón 
végezte szédítő játékát, körülbelül 3 méter 
magasságból, egyensúlyt vesztve, lezuhant a 
földre, még pedig oiy szerencsétlenül, hogy 
babába teste alá gyürődött és bokában ki- 
ficzamodott Produktiói tovább folytatásáról 
szó sem lehetett. Az öltözőben bajtársai 
részesítették első segélyben.

* Az izr. hitközségi tagok figyel­
mébe Ertesittetnek a t. tagok, hogy 
a további rendelkezésig a Deák Ferencz- 
utozai templomban az istentisztelet a követ­
kező időben fog tartatni és pedig: péntek 
este 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor 
és délután 5 órakor. Köznapokon reggel 6 
és este fél ti órakor.

* Méreg a gyermek kezében.
Megemlékeztünk a két éves V. Kardos 
József szerencsétlenségéről a ki viz 
helyett véletlenül marólúgot ivott. A 
mérgezett gyermek azóta állandóan 
élet és halál közt lebegett. A közkór­
házban szegény, aggódó édesanyja ápolta 
s az éjszakákat is ott virasz tóttá át kis 
betege ágy mellett. Az édes anya gon­
dos ápolása mellett sem lehetett meg­
menteni a kis fiút az életnek - mert a 
piczike tegnap örök álomra hunyta 
le czemeit. Haláláról értesitték a kir. 
ügyészséget, hogy a törvényszéki bon- 
czolást még idejekorán megejthessék

* Kiadó nyaraló. A nagyerdőn az 
egyik városi nyaralóban 3 szobából és mel­
lékhelyiségekből álló lakás kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

* Ne mulasszák el a kösz vény rs 
és csuzos betegek a hírneves Zoltán-éle 
kenőcsöt használni, mert e páratlan kitűnő 
szer még oly betegeknél is, kik évek óta 
szenvednek és különböző szereket, gyógy­
fürdőket eredménytelenül használtak, pár 
nap alatt gyógyulást idéz elő. Kapható 
Zoltán Béla gyógyszertárában üvegenként 
2 «oronáórt, Budapesten V. Sótatér-utcza,

TÁVIRATOK.
A braganzai herczeg váltó - 

hamisítója.
Hudapest, május 30. A budapesti 

ítélőtábla ma foglalkozott Lukács Má­
tyás pónzágensuek ügyével, ki tudvale­
vőleg a braganzai herczeg nevére váltó­
kat hamisított. A tábla a törvényszék 
határozatával szemben kimondotta, hogy 
Lukács továbbra is vizsgálati fogságban 
tartandó.

A német császár beszéde.
Berlin, május 30. A Lokalanzeiger 

értesülése szerint Vilmos császár a 2. 
iestőrgyalogdandár fölött tartott szemle 
alkalmával adott reggelin, amelyen 
Bonnal franczia tábornok és hadsegéde 
is jelen volt, beszédet mondott, amely­
ben első sorban néhai Frigyes császár­
ról emlékezett meg, azután pedig azt 
mondta, hogy nagy örömére szolgál, 
hogy azt jelentheti, hogy a távol kele­

ten létrejött a béke és hogy ez alka­
lommal sok oldalról elismerő és köszönő 
iratokat kap >tt, köztük egy táviratot, 
amelyet Miklós czár maga küldött neki. 
Ezt a táviratot föl is olvasta. Beszéde 
további folyamán a császár megemléke­
zett két franczia tiszt megjelenéséről és 
kiemelte, hogy most küzdenek német és 
franczia csapatok, mint jó fegyverbará­
tok és hü bajtársak közös ellenség előtt. 
Beszéd t a két franczia tisztre és egész 
hadseregükre mondott hurrával fejezte 
be. A császár beszéde után Bonnal tá­
bornok köszönetét mondott az iránta 

' tanúsított figyelemért és a német had­
sereget és katona-császárját éltette.

A búrok harczai.
London, május 30. A vesztesé­

gekről szóló hivatalos liszta szerint a 
múlt héten Dól-Afrikában elesett 42 
és megsebesült 99 ember. Legnagyobb 
részük a standertoui ütközetben esett 
el vagy sebesült meg.

A Perea sah állapota.
Budapest, május 30 Persiában, a 

sah udvarában élő hazánkfia Wagner 
Kiliánt őrnagy, ki tudvalevőleg egyik 
legkedveltebb embere a sahnak, most 
levelet intézett a sah budapesti orvoeá 
hoz, melyben Írja, hogy az uralkodó 
állapotának rosszabbodásáráról, mint azt 
az európai sajtó feltünteti, szó sincs. 
Igaz ugyan, hogy a válság minden 
órán bekövetkezhetik. A levél azt is 
elmondja, hogy most Persiában valósá­
gos anarchia uralkodik, úgy hogy ma­
gát a sah t is a legnagyobb veszély 
környékezi. Wagner őrnagy különben 
leköszönt a persa hadseregben viselt 
rangjáról s már legközelebb elhagyja 
Persiát s visszatér hazájába.

A pestis.
Hongkong, május 30. Május 18-ától 

25-ig itt 200 pestises megbeteg dés és 
187 haláleset fordult elő.

A magyar delegáczló hadügyi 
albizottságának ülése.

— Távirati tudósítás. —
Bécs, május 30.

A magyar dolegáczió hadügyi albi­
zottsága ma délelőtt 10 órakor Szilágyi 
Dezső elnöklete alatt folytatta az 1902-dik 
évi hadügyi költségvetés tárgyalását.

Münnich Aurél előadó általánosságban 
jellemezve a rendes költségvetést, részlete­
sen indokolja a külömbözetek első tételében 
foglalt és az állomány emelkedésére vonat­
kozó összesen 132.971 koronányi költség- 
többletet.

Ugrón Gábor felveti a kérdést, vájjon 
a zárai parancsnokot, akihez a tétel indok­
lása szerint jövőre szintén egy altábornagy 
lesz beosztandó, hadtestparancsnoki hatás­
kör illeti-e meg.

Rakovstsky István kijelenti, bogy a 
maga részéről a dolog lényegét abban látja, 
vájjon a jövőben rendszeresítő két altábor- 
nagyi állás szervezése megfelel-e a dologá- 
cziók határozatainak.

Münnich Aurél előaló m igjogyzi, hogy
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itt már megszavazott intézkedések folyomá­
nyairól van hzó.

Pulszky Ágost: Egy delegáczió hatá­
rozata som köti a jövő delegáczió határoza­
tait. Az előadó ur igen helyesen tüntette 
fel a várható következményeket, de a dele­
gáczió önállóan határoz. Részletesen kiter­
jeszkedik a kérdés érdemének előzményeire. 
Különben is a jövőben szervezendő állásról 
lóvén szó, a kérdés további taglalása felett 
bátran napirendre térhet az albizottság.

Az összeg mogszavaztatik.
Az állatorvosi tisztviselők rendszeresí­

tésére vonatkozó szükséglettöbbletnél.
Münnich Aurél előadó a többletet 

részletesen indokolván és reflektálván az 
állatorvosi egyesületnek e tárgyban beadott 
kérvényére.

Miklós Ödön szóba hozza, hogy kato» 
nai állatorvosok iránti szükségletfedezésnél 
legyenek tekintettel az académiee képzett 
elemre, a miben a hadügyminiszter ur bi­
zonyára számíthat a magyar földmivelés- 
ügyi miniszter legteljesebb támogatására. 
A következő határozati javaslatot nyújtja be :

Tekintettel, hogy a budapesti állator­
vosi iskola utóbbi időben oly szervezetet 
nyert, mely szerint a főiskolába való belé­
pés magasabb képesítéshez van kötve, a 
közös hadsereg czéljaira szükségelt állator­
vosok kiképzése az eddigi gyakorlat szerint 
továbbra fenn nem tartható, miért is felhi- 
vatik a hadügyminiszter ur, hogy a katonai 
állatorvosok kiképzésé tárgyában sürgősen 
más módozatok mellett állapodjék meg a 
magyar királyi kormánynyal és ezen meg­
állapodásról a magyar országos bizottságnak 
1902-ben tegyen részletes jelentést.

Malcovssky István teljes elismeréssel 
adózik a katonai állatorvosok által a mai 
rendszer mellett kifejtett működésnek. A 
kérvény iránt teljes jóakarattal viseltetik, 
de azt nem pártolhatja, hogy qvalifikáczióul 
az érettségi vizsgát kívánják meg, mert ez 
épen a szegényebb ember boldogulását teszi 
lehetetlenné. A legjobbnak a mai rendszer 
fentartáeát véli.

Ugrón Gábor pártolja Miklós Ödön 
határozati javaslatát. Nagy fontosságúnak 
tartja, hogy a katonai állatorvosok ne bír­
janak kisebb kópesitéss-d, mint az állami 
polgári állatorvosok, mert különben a pro­
letariátust szaporítanék, minthogy a polgári 
életpályára kilépők ezután nem boldogulhat 
nának. De van egy tisztán katonai szem­
pont is, a mely szólót vezeti. Fel sem te­
hető, hogy háború idején a vezetés & rendes 
állatorvosok kezéből kivétessék és ez eset­
ben a magasabb qvalifikáczióju egyévi ön­
kéntes állatorvosok kevésbé kvalifikált egyé­
neknek lóvén alárendelve ebből, káros ano­
máliák következnének. A kérvény további 
pontjait figyelembe vehetőknek nem tartja 

Széchényi Imre gróf csatlakozik Ra- 
kovszky és Pulszky véleményéhez. A dolog- 
nak velejét abban látja, hogy az intelligen­
sebb elemnek derogál a kevésbé intelligens 
elemmel együtt lenni. A mai magyar neve­
lésnek úgy is az a baja, hogy minden 
irányban urat nevelünk. Szóló tehát elvileg 
nem helyeselné azt, hogy ma az összes ál­
latorvosi szakmával foglalkozók mindnyájan 
bizonyos tiszti niveaura törekednének s ne 
lenne meg az az osztály, a mely ott az al­
tiszteknek felel meg.

Krieghammer válaszolta ezután hogy 
veszedelmes volna az állatorvosokban mu­
tatkozó szükségletet az akadémiából kike­
rülő hallgatóságra alapítani.

Ernuszt Kelemen az ügy érdekében 
levőnek tartja, hogy Miklós Ödön a maga 
határozati javaslatát visszavonja, nehogy a 
javaslat elejtése olykóp magyaráztassék 
mintha a dologáczió a magyar állatorvosok 
érdekeit nem méltányolná.

Miklós Ödön hivatkozik arra, hogy a 
hadügyminiszternek magának nincs kifogása
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a határozati javaslat elfogadása ellen, a 
mely különben som akarja a mai szerveze­
tet alterálni. Egyébiránt kész visszavonni 
határozati javaslatát, ha a jelentésbe meg 
felelő passus vétetik föl.

Münnich Aurél előadó a közös had­
ügyminiszter felvilágosításai után szintén 
mollőzhetőnek tartja a határozati javaslatot 
és a jelentésben egy megfelelő passusnak 
felvételét ajánlja.

Erre az albizottság az összeget meg- 
szavfizza és Szilágyi Dezső elnök összege­
zése alapján kimondja, hogy a jelentésbe 
oly passus fog felvétetni, mely szerint a 
közös hadügyminiszter tanulmánytárgyává 
fogja tenni, hogy vájjon az állatorvosi kar 
kiképzésénél az erre vonatkozó magyaror­
szági viszonyokra való tekintettel minő vál­
tozások lesznek teendők

A katonai élelmező kar békelétszámá­
nak emelésére vonatkozó többletnél Uajáry 
Ödön felemlíti az utolsó fegyvorgyakorlatok 
alkalmával az élelmezés hiányosságára nézve 
felmerült tapasztalatokat és felveti a kér­
dést, hogy háború esetén az élelmezési el­
látás a honvédségre és a közös hadseregre 
nézve egységes lesz-e, a mit szóló kívána­
tosnak tartana.

Krieghammer erre azt felelte, hogy a 
háborúban a közös katonák a honvédséggel 
együtt élelmeztetnek.

A negyedik tételnél) szükségtöbblet a 
katonai igazságügyi közigazgatás részére 
29,706 korona.)

Münnich Aurél előadó részletesen 
ismerteti a szükségletöbbletet, melyet tudo­
másvételre ajánl.

Pulszky Ágost kérdi, hogy a tétel 
kapcsolatban áll-e vagy nem, prejudikál-e 
vngy nem a katonai büntető törvénykönyv 
és eljárás munkában levő reformjával. Kér­
dést intéz egyébiránt arra nézve is, hogy 
mennyire haladtak a reform előkészítési 
munkálatai.

Rakocseky István: Ez a kérdés, amely 
már 30 év óta húzódik, valóságos tengeri 
kigyó. A hadseregnek hozott nagy áldo­
zatok után a legkevesebb amit kívánni lehet, 
hogy a véradóval szemben modern büntető 
jog és eljárás biztosítéka nyujtaesék az 
egyéni szabadságra nézve. Szóló azt hiszi, 
hogy itt hiányzik a kolló komolyság és a 
kellő jóakarat, hiszen már sokkal* nagyobb 
kérdésekben is, amelyekben 5 ministerium 
volt érdekelve dűlőre jutottak. Felemlít 
egy esetet, hogy egy tiszt, aki Möllersdorf- 
ban ül, kész lett volna tiszti rangjáról 
lemondani, csakhogy bűnügyében a polgári 
eljárás alá jusson. Nem tudta, miben áll a 
dolog de szerfelett jellemző a helyzetre.
A hadügyi kormánynak nagy súlyt kell 

! “®v6$nie arra, hogy a hadsereg iránt a 
közvéleményben rokonszenvet gyökereztessen 
meg. Ez lehetetlen mindaddig, mig a bün- 
tető jogban az eljárás tekintetében a mai 
avult rendszer áll fenn. Uj ágyukra uj 
fegyverekre nézve egjik napról a másikra 
meg van a határozat. Kéri a minisztert 
adjon végre kötelező nyilatkozatot arra 
nezve, hogy mikor fog életbelépni a büntető 
jog reformja. Kérdi, hogy az említett tiszt­
nek lemondási kdrvénye miért nem intezte- 
tott el kellő ieőben.

felokezotnok kellő arányban képviselve kell 
lennie. Hioronymi pedig a lelkészek által 
tanított tárgyakról kérdezősködött.

Krieghammer kijelentette, hogy a lel­
készek a tanintézetekben tor mész strajzot és 
nyelveket tanitanak a valláson kívül.

Több kisebb tétel letárgyalása után az 
ülést holnapra halasztották.

HÍREK.
Éjjeli póttá.

Kricghainmer elmondta, hogy a bün­
tető törvénykönyv tervezete már elkészült • 
rövidesen meg is küldi azt a két honvé­
delmi miniszternek és az igazságügyi mi­
niszternek.
1 x É^nk T^a fejlődött ki a katonai ki­
ké pzomtézotek tételénél. Münnich kérdezte 
hogy igaz-e, miszerint az uj lelkészi állások 
kizárólag katholikusokkal töltettek be P 
J ulszky viszont az iránt érdeklődött hogy 
hajlandó-e a miniszter megfelel , számú 
protestáns lelkészeket is alkalmazni, moly 
kérdést Ugrón Gábor is feltette azon kije- 
lentóssol, hogy a lelkészi karban valamenyi

X Költők kongresszusa. —
(Éjjeli express tudósítás.) Á modern 
idők egyik nyavalyája : a kongresszus 
tartás, a költőkre is átragadt. A foglal­
kozási ágak közül eddig ők voltak az 
egyedüliek, akik nem a kongresszus 
leple alatt rendeztek országos evést és 
ivást. Most Párisból azt jelentik, hogy 
kedden ült össze az első francia költő- 
kongresszus, melyen a francia költők 
fejedelme, Léon Dierx, a „Chants du 
soldat“ szerzője elnököl. Az első franci t 
költőfejedelem Leconte de Lisle volt ; 
utána következik Paul Verlame, Stefáu 
Kallarné és a most említett Dierx. A 
költőfejedelmeket mindig plebiroltummal 
választják. Uralkodnak ugyan, de nem 
kormányoznak és úgy látszik, Dierx, a 
mostani fejedelem azért találta ki a 
költő-kongresszust, hogy valamikép 
mégis gyakorolja királyi hatalmát. A 
kongresszus programmjának pontjai a 
következők : 1. Irodalmi decentralizáció. 
2. A költő és költészet társadalmi 
hivatása és a költészet terjesztése. 3. 
Politika ; a klasszikái költészet és az 
uj iskolák.

X A trónörökös. (Éjjeli express 
tudósítás,) Ferencz Ferdinánd főherczeg 
néhány nap múlva — mint bécsi tudó­
sítónk jelenti — Arslädtenbe utazik. 
Hir szerint a trónörökös itt fogja be­
várni nejének legközelebbre várható 
lebetegedését.
. X Falkay László szökése. (Éj­
jeli express tudósítás.) A sikkasztó poéta- 
szolga aligha kerül egyhamar kézre. Ma­
gyarországon ugyan minden ambicziózus 
ember őt keresi és a vidéken mindenkit 
gyanúba fognak, a ki ide en és él. Falkay- 
nak csak Győrig van nyoma. Hogy onnan 
hová utazott, azt még csak nem is sejtik. 
Falkay csendőrőrmester korában kitűnő ku­
tatónak bizonyult és mostan sikkasztásit 
annyi elővigyázatta] készítette elő, hogy 
szökési terve nem hiúsulhatott meg. Postás 
ruháját Pótyon hagyta az édesanyjánál, de 
a táskáját már nem vitte oda. Detektívek 
és csendőrék fölkutatták a Budakeszi-utat, 
jártak Herczeghalomban is, a hol Falkay 
vonaton ült, de nem akadtak a hiányzó 
táskára. Tegnap délután régre megkerült a 
táska. Budapesten. Szakmáry Lajos, a Markó- 
utczai törvényszéki palota portása találta 
meg a fogházi kis lépcső mellett levő fafol- 
huzó mögött, persze üresen. Falkay a tás­
kát ezen az elhagyott helyen természetesen 
még szökése előtt rejtette el és valószínű, 
hogy itt szedte is ki tartalmát. Szakmáry 
telefonon bejelentette ezt a rendőrségnek, 
a honnan detektivekkel elvitettók a bűnjelt 
képező táskát. Falkayt oly lázas buzgalom­
mal keresik, hogy az éj folyamán két he­
lyen is letartóztatták. Székesfehérvárott el­
fogtak egy g/anus embert, a kiről kiderült,
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hogy kereskedelmi uta 6, a másik gyanús 
íilak egy női ruhában járó napszámosi-mber, 
a ki a Mozsár-utczában szolgáló szeretőjén 
akarta álruhában megfigyelni és női ruhájá­
val keltett gyanút.

X A királyszobrok. (Éjjeli
express tudósítás.) A király által a fő­
városnak adományozott tiz szobor köz- 
zül kettő: a Werbőczy és Pázmány 
Péter szobra a Belváros Királyterét 
fogja ékesíteni. A szobrok elhelyezése 
ügyében & szoborbizottsági tagok és 
hatósági kiküldöttek helyszíni szemlét 
tartottak. A két szobor mintáját köny- 
nyebb szemlélhetőség okáért felállítot­
ták a Klotild főherczegnő palotái előtt 
lévő kis parkban. A bizottság kijelölte 
a szobrok helyét és megállapította, 
hogy a szoboralakokat márványból fa­
ragják ki és terméskő talapzatra helyez­
zék. Hosszabb vitát keltett az a kér­
dés, vájjon álló vagy üllő szobrok ille­
nek-e jobban a térhez és a hátteret 
alkotó paloták méreteihez. A bizottság 
a végleges döntés előtt két hét múlva 
újabb helyszíni szemlét tart, a mikorra 
felállítják a téren az ülő szobrok mintáit.

X Kitiltás a túriról. (Éjjeli express 
tódósitás.) A Magyar Lovaregyesület a 
rendőri hattóság résiéről szolgáltatott ada­
tok alapján Nadler recte Vädel Lajos, Lu­
den Móriéi, Schwalbe Simon budapesi lako­
sokat a Magyar Lovaregyesület alatt álló 
össies pályákról kitiltotta.

X A szultán rettegése. --
(Éjjeli express tudósítás.) Dorys, ifjú 
török iró most kiadott könyvében azt 
beszéli, hogy a szultán folytonos rette­
gésben él. Az ételeket, a mérgezéstől 
tartva, előbb környezetének kell mog- 
izlelnie, vagy pedig kedvencz állatjai­
nak adja be. A magányt és homályt 
kerüli s éjjelenként sokszor felriad 
álmából s fölkel, hogy képzelt ellen­
ségei után nézzen. A Yildiz-kioszk 
most már tökéletes vár, melyből a 
szultán alig mozdul ki. Eddigelé a 
szelamlikot az idegenek is végignéz­
hették, újabban senkit sem engednek 
oda, még a nagykövetek ajánlatára se.

X Választóéi mozgalmak. (Éjjeli 
express tudósítás.) Szegedről Írják: Lázár 
György, Szeged város I. kerületének kép­
viselője nem hajlandó többé mandátumot 
vállalni. A szegedi szabadclvüpárt ebben az 
esetben Enyedy Lukácsot fogja felléptetni, 
aki mostani ciklus alatt a tápéi kerületet 
képviseli. A második kerület függetlenségi 
polgársága ismét Polozner Jenő köré csopor­
tosul, a kinek megválasztása biztosra 
vehető.

X Felhőszakadás. (Éjjeli ex­
press tudósítás.) Ködingben, Morvaor­
szágban ma reggel két éra hosszat tartó 
felhőszakadás volt. A gazdák kára két 
millió márka

CSARNOK.
Angyal é* ördög.

(Folytatás.)
A nézőközönség tekintete arra a helyre 

apadt, ahonnan ebben a pillanatban lépett

í elő a kövér komédiásnő két fiúval és a kis 
Edithel, akit kezénél fogva vezetett. A kis 
leányka apró lábait sebestül szedte, hogy a 
kövér komédiásuővel érkezhessek.

Amint a porondra léptek, ahol produk- 
j cziójukhoz egy szőnyeg volt leteritve, jobb­

ról, balról taps hangzott föl. Ebbe a tapsba 
egyszerre egy éles sikoltás vegyült.

Dércinó kiáltotta el magát.
— Irgalmas Isten! Nézd.. .Nézd.. . a 

leányom.
— Edith I — kiáltotta el magát Dóréi.
— Megvan 1 0 az, csakugyan ő az ! 

— szólt tovább Hadák.
A kövér komédiásné majd kővé meredt 

mikor ezeket a szavakat hallotta. Hirtelen 
eszébe jutott, hogy ezt a kis gyermeket 
most elvehetik tőle azok. akiknek egyedül 
van joguk hozzá: a szülők. A kétséges pil­
lanatokban, hol a lármázó úri társaság, hol 
az öltöző felé nézett. — Árra várt, 
hogy az ura, a komédiás jöjjön s ha kell, 
segítségére legyen. — De nem jött. 
Helyette Dércziné, az édes anya lépte át a 
korlátot és rohant oda, ahol a komédiások 
produkezióikat szokták tartani. Mit törődött 
ő azzal, hogy az emberek tekintete kíván­
csian tapad rá, hogy mindenki őt nézi. Az 
édes anya, aki már több, mint egy hónap 
óta nem látta s most feltalálta elveszettnek 
hitt gyermekét, fuldokolva rontott a mutat­
ványhoz készülő csoporthoz ; sikoltozva 
ragadta ki ‘a kövér komédiásné kezéből az 
aranyhaju kis Edithet, leborult hozzá, át 
ölelte, csókolta h a viszontlátás minden 
boldogsága jáita át szivét.

(Folyt, köv.)

Eladó üzlet.
H. Böszörményben, a főuteza

kellő közepén egy, 46 év óta fennálló

fűszer-és vaskereskedés,
mely tőzsdével, bélyeg-és hirlapárusitással 
van egybekötve, a tulajdonos elhalálozása 
következtében, a felszerelésekkel jutányos 
áron eladó és azonnal is átvehető. Érte­
kezhetni alólirottnál.

Lányi O-éza.
kir. postamester.

Hajdu-Böszörmóny.

egy kényelmes 3 szobából és 
mellékhelyiségekből álló

emeleti lakás,
továbbá irodának alkalmas két 
szobából álló emeleti helyiség 

azonnal kiadó. — Ugyanott
egy üzlethelyiség

augusztus 1-től kiadó.

h'iimaiiii és Weisz
füstök, zsiradék, szerszám, vasalások, 
faragványok, görléczek és zománezo- 

2:ott konyha edények gyári raktára
Debreczen, Hatvan-uteza 5.

.A,j éin lj él le
minden e szakmába vágó czikkek különleges­

ségeit, úgyszintén gazdaságok részére
kátrányos fedéllemezeket, kát­
rányt, carbolineumot, earbolsa- 
vat, portland és román cze- 

mentet.
Csáp- és ezümder-kenő olajat

és a legfinomabb cséplőgép (tovote) kenőcsöt,
kékkövet, szöllőkötéshez (raffiát) hársot, jntafonalat. 
és a legjobb gyártmányú dohány és 

zsák zsinegeket, valamint zsákokat. 
Mindezen czikkek nálunk oly olcsón szerezhetők 

be, hogy a n. é. közönséget bámulatba ejti I
Tessék xn.eg'g-y'ózőcLrxil

-;<• :}i'C i'

Árverési hirdetmény.
Mindazon zálogtárgyak, melyeknek 

határideje lejárt, f. évi junius 14-én 
d. U. 3 Órakor, iparhatósági kiküldött 
jelenlétében nyilvános árverésen el lóg­
nak adatni.

Debreczen, 1901. május hó 18-án.
Első debreczenl magán kézi zálog kölcsön 

intézet
Főpiacz, Szent-Anna-utcza sarkán, 2-ik ajtó.

idényre^.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét fel­
hívni, nagy választék
jgfeyp női ruha szövetekében, ""Hl

úgyszintén
======== Delein, Zephir, Batizt, Pique t—:rr=

és színtartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- *ós gyermek fehérnemüek, harisnyák, 
dorőkfüzők, nyakkendők, v sznak, shiffonok, mindenféle bólósnemüok

Blouaok és napernyők
óriási választékban.

Feltűnő olcsó árakon, maradék szövetek félárban.
Tisztelettel

Alföldi takarékpénztár épület
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l|ini liirdelM.
Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
•felvétetnek a

IdKia.d.ólxi'veLtsLnbeLzx,
Föté r, Biedermann-palata.

Állást keresők
muLnJca-a-d-ólc,

vevők és eladók,
bérlők:

és
bérbeadók:

éí mindazok, akik a nagy közönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság“
rnr APRÓ HIRDETÉSEK um

rovatában

Jó állapotban levö ajtó és kirakat
Czeglédy és Polgárnál.

rollóval ellátva eladó.

OS bllIZ varr^n° fölvőtotík. Czim
a kiadóhivatalban.

ügy
Í|Á forgalmú fűszerüzlet berendezés­

ük sei kiadó. Vondég-utcza 48.

Katona keztyük
16 fillér (8 kr.) Póterfia-ntcza 87. szám.

Rosenthal Sándor füszer’li8Zt
üzlete csapó utoza 16. sz.

és csemege

20 rlrh Első-Debreezeni Takarékpénz- 
tári részvény eladó. Czim a

iádé hivatalban.
87áradó szoba lakkok és olaj- 

víjviotiii ban t5rött fogtákek T6th
Kálmán üzletében kaphatók.

ízletes házi koszt SSff ,L-:
jótól. Rákóczy-u, 26.

Glazé-keztyük
Péterfia-utcza 37. sz.

Köhögésnél ftBw. .3.-féle
------------- czukorka

Kapható Borsy czukrészdában és Frnncsics ós I 
Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.
RlmiynU l°gujabb divat szerint besz- 

rezhotök és megrendelhetők 
előnyös árakban Márton Gyüla férfi ós női- 
divatüzletében Bika szálloda mellett.

Jámbor Zsigmond kocsi-
ff Vártó üsók-utcza számú háznál — 
S*1UI klön rendezte a fényező mű­
helyt és külön a kárpitozó műhelyt. A kocsi­
kat pormentesen, tisztán fényezi — megegye- 
zósi árban a mai kor igényeinek megfolo- 
lőleg. A nngyőrdomü közönség becses pártfo- 
hását kéri a mester'

i901. május 31

1901.sz.
7012 

II. b) ü. o.

Építési árlejtési hirdetmény.
tő.- A debreczeni m. kir. dohánygyár telepén létesítendő szér­
ián r.tktdi összes munkálatainak biztosítása ezéljából ezennel nyilvános írásbeli 
ajánlati árlejtés hirdettetik. J aaoeii
.> on /mix épületnek összköltsége Hatvanegyezernegyvenkilencz (61,049) korona 
es 90 fillérben, az építési munka befejezésének ideje pedig 1901 évi október harmin- 
czadik napjara állapíttatott meg.

Az ajánlatnak az építkezéssel járó összes munkálatokra ki kell terjednie.
í"Ők/ján,atííkbaD kij(>lentcni tartoznak, hogy az építéshez kizáró- 

lag csafcbUttA^önt6!“161* anyagot, vagy gyártmányt fognak használni, valamint 
ogy az ajánlatok kellékeire vonatkozó itteni határozmányokat, nemkülönben az álta­

lános szerződési fe tételeket és vállalati részletes feltételekéi ismerik és azoknak 
magukat feltétlenül alávetik.

Egyúttal figyelmeztetnek ajánlattevők, hogy a Hirsch József L. és társai
budapesti czeg áltál szabadalma szerint gyártott mészhomokkőtéglával való falazásra 
is iGtiGto ajánlat.

A bánatpénz az ajánlati összegnek 5%-ban van megállapítva, mely összeg 
kézpénzben, vagy állam! letétekre alkalmas értékpapírokban am. kir. állampénztárnál 
Budapest, fovámház) vagy valamely m. kir. adóhivatalnál teendő le és az erről szóló 

letétjegy a lezárt ajánlathoz csatolandó.
1 ^„letett bánatpénz az ajánlatnak elfogadása esetén kellő kiegészítése mellett 

— a kötendő szerződésnek óvadékául fog szolgálni.
. , , . Af jvenként 1 koronás bélyegjegygyel ellátott, magyar nyelven szerkesztett
írásbeli ajánlatok lepecsételve és következőleg czimezve: „Ajánlata debreczeni m. 
tar dohánygyár telepen létesítendő szertári raktár épületnek, munkálataira“ legké­
sőbben folyó évi június hó 20 ik napján délelőtt 10 óráig, a midőn a nyil­
vános ailejtes is meg fog tartatni, a m. kir. doh. jöv. központi igazgatóság (Budapest 

. almán-u. 20 sz.)segedhi vatalában adandók át, vagy postán bérmenteseu beküldendők. 
Ezen feltételektől eltérő, vagy elkésetten benyújtott, vagy távirati utón tett 

vagy oly ajánlatok, melyekhez a letett bánatpénzről szóló letétjegy csatolva nincsen,’
vagy \ gu, melyhez bánatpénz fejében készpénz lett csatolva, valamint pótajánlatok’
figyelembe vétetni nem fognak. v J

,| , Az i™8b®,li ajánlatoknak részletes kellékeire és a versenytárgyalás tartására
e?tót7°ZÓ-!tte“\hata™zl™ányok> továbbá az építési terv és költségvetés alólirott igaz­
gatóság műszaki osztályában, a hivatalos órák alatt betekinthetők, a hol szóban forgó 
epuletre vonatkozó költségvetés is egy (1) koronáért megszerezhető g

Budapest, 1901 május hó 12-én.
A nidgv. kir. dohány jövedéki központi igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

PSERHOiiER 1
vórtisztitó labdacsai

Sin.\tig,v,re?khÄ"- esé,z ,níg™' *ke* — - •

emé,zLnÍÍT2Í.m.líÍZ kll,6”58=" "ly bajoknál ajánlják, a mol,ek nehéz
tójdalmak^szélbántelmak^kólika^aranyér etb.Ín.tb.Pl’ Za,ar “ ,l’el“r""|é,be"'
teihenV,érl»Zl1hL)'ató/Ukn6l ugV? k;válóan'j6 hátáét gyakorolnak vérszegénység ose- 
Ubda,.nl, ebből Bzármaző bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór etb. E vértisztitó
Ivnn Jlt nagy Tl F 8zeliden hatnak’ fájdalmat nem okoznak a Így a log 
gy góbb szervezettel bíró egyének, aőt gyermekek ia bátran használhatják.
íéÍz^ülAn^heJl^"08^1 í1 21 kr" - 1 t6kerfiS> ™ely 6 doboz I frt 06 kr. A 
pénz eldleges beküldése után bementve: 1 tekercs I frt 25 kr. — 2 tekercs 2 frt

30 kr. — 3 tekercs 3 frt 36 kr. - ío tekercs 9 frt 20 kr.
ürlasználati "íitasitás mellékelve. _______________

Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár :

PSEBHOFFEB J. gyógyszertára
Bäcs, I. Singerstrasse 16.

fm Vs eulabda,csn°í a >egküIöríbözöbb alakokban és nevek alatt 
Ä Ünde,b PSERHOFFE^R-féle vórtisztitó labdacsokat kérjen, 

s csak azok a valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben a „PSERHOFFER“
kézírása látható.

n«W,»m«». inni Nfomatott » város könyvnvomdáiában.


